

# 游苏宁 30 年编辑思想述评\*

唐 慧

《石河子大学学报(自然科学版)》编辑部,832003,新疆石河子

**摘要** 自 1985 年从事编辑工作以来,游苏宁历经 30 年的编辑实践与思考。综合考察其编辑思想,可以分为引介国外先进编辑经验与方法、融汇中外编辑思想和探索构建中国特色编辑思想 3 个阶段。通过评述可以发现,其编辑思想的转变与我国改革开放以后科技期刊编辑思想的发展道路相契合,即经历了从引介到自主创新的“蜕变”历程。

**关键词** 游苏宁;编辑思想;述评

**Review of YOU Suning's editing practice and theories // TANG Hui**

**Abstract** Since beginning his editing work in 1985, YOU Suning has been engaged in the editing practice for 30 years. By Investigating his editing career comprehensively, it can be seen that his editing experience can be divided into three periods, that is, the period of introducing advanced foreign editing experience and methods, the period of combing Chinese editing with that of foreign countries and the period of establishing editing with Chinese characteristics. With comments it can be also seen that YOU Suning's 30 years of editing experience is in pace with China's editing process after open-up and reform, that is, the process from introducing to innovation.

**Keywords** YOU Suning; editing practice and theories; review

**Author's address** Editorial Department of Journal of Shihezi University (Natural Science Edition), Shihezi University, 832003, Shihezi, Xinjiang, China

**DOI:**10.16811/j.cnki.1001-4314.2016.03.032

1985 年,游苏宁从同济医科大学医学专业本科毕业后进入中华医学会杂志社,之后一直从事编辑工作,至今恰逢 30 年。通过自身努力和勤奋刻苦地学习,从一名扎实的医学期刊编辑历任编辑、编辑部主任到社长兼总编,1993 年 4 月就破格晋升为副编审,1999 年晋升编审,2012 年 10 月轮岗至中华医学会继续教育部。通过“中国知网”等数据库检索,以第一作者身份发表在各类期刊上的编辑类文章迄今有 150 余篇,可以说是蔚为大观。以《编辑学报》为例,自 1991 年第 3 期首次发表《生物医学期刊投稿的统一要求》(编译)至今,已发表 46 篇文章,均与编辑实践或思考有关,是其编辑理念与学术探讨的集中体现。

笔者选取游苏宁发表在各类学报、期刊上的代表性文章,以其在《编辑学报》等权威期刊发表的观点重

点分析,梳理出其编辑思想发展的 3 个阶段,即引介国外优秀编辑经验和方法期(1991—1996 年)、融汇中外编辑思想期(1997—2008 年)、探索构建中国特色编辑思想期(2009 年至今)。在综述的基础上,对其编辑思想进行述评,也由此探讨改革开放之后中国科技期刊编辑思想从引介到自主创新的发展历程。

## 1 “他山之石,可以攻玉”

1991—1996 年是游苏宁 30 年编辑思想的第 1 阶段,其主要特征是引介国外优秀编辑经验和方法。

游苏宁是我国最早介绍国外生物医学期刊投稿状况与医学期刊编辑国际委员会的作者之一。《编辑学报》1991 年第 3 期刊发了他的编译文章《生物医学期刊投稿的统一要求》,从总体要求、稿件的准备、作者、摘要和关键词、正文、致谢等 16 个方面对国际医学期刊编辑委员会提出的生物医学期刊投稿的要求(即“温哥华格式”的第 4 版)做了详细的译介。1992 年第 4 期又发表《论科技期刊的评论作用》,对中外科技期刊发表评论文章的现状进行了对比,重点选取了《英国医学杂志》《柳叶刀》等 5 种国外期刊为分析对象。1993 年第 1 期在《试论科技期刊论文的作者》中介绍了《新英格兰医学杂志》的篇均论文作者数和《美国医学会杂志》等国际期刊的作者资格说明,认为我国的科技期刊“在符合《著作权法》的前提下,完全可以借鉴国际医学期刊编委会制定的作者资格,并根据我国实际情况加以修订”<sup>[1]</sup>。

这一阶段,游苏宁除引介国外优秀编辑经验和方法外,开始有意识地将国外经验与国内实践进行对比,强调我国期刊应重视对国外经验的借鉴。他在 1992 年的文章中指出我国科技期刊评论文章与国外科技期刊相比,存在数量少、选题针对性不强等问题,认为可以借鉴国外科技期刊的做法,在加强组稿、制定专论撰稿要求、加快稿件周转、鼓励学术争鸣、使评论与期刊的社会效益相联系等 5 个方面采取措施,以更好地发挥我国科技期刊的导向作用。在 1993 年的文章中结合国外科技期刊对作者资格的鉴定,认为我国的科技期刊可以借鉴并提出 3 项建议:制定出符合我国《著作权法》的作者署名规范,请作者根据《著作权法》慎重考虑每篇论文的作者人数,严格区分作者和应该致

\* 石河子大学中青年人才培养基金项目(RWSK14-Y32)

谢的合作者。在1994年第2期发表的《关于医学期刊的广告》文章中结合对《新英格兰医学杂志》和《内科学纪事》广告情况分析,认为我们应该“根据国情,在刊物上登出多种形式的广告”<sup>[2]</sup>。同时还从进行国外生物医学期刊审稿研究的基础上提出了自己的观点,认为有必要进行国际间较大规模的合作<sup>[3]</sup>。

1996年第3期《编辑学报》分别刊发游苏宁的介绍文章《医学期刊编辑国际委员会概况》与编译文章《医学期刊编辑国际委员会的补充声明》,从历史背景、发展历程、《温哥华格式》的日趋完善、《温哥华格式》与中国医学期刊等4个方面对委员会做了详细介绍,并引介了委员会对多重发表、研究结果的撤回以及编辑的自由等的补充说明。

上述文章显示游苏宁将国际通行的医学期刊投稿格式和国际权威的医学期刊编辑委员会介绍到我国,有意识地将国外先进经验与国内实际情况进行对比,认为在借鉴的基础上根据我国科技期刊的实际情况采取相应的措施,为改革开放之后逐渐起步的中国科技期刊尤其是医学期刊的发展,起到了重要的借鉴作用,为之做出了筚路蓝缕的贡献。即在“他山之石,可以攻玉”的基础上倡导实现“中学为体,西学为用”。

## 2 “中学为体,西学为用”

1997-2008年,是游苏宁30年编辑思想发展的第2个阶段,主要贡献在于融汇中西编辑思想,试图构建更适合中国国情的科技期刊体系,即“立足本土的国际化战略”。

1998年第1期《编辑学报》刊发他《应加强对科技期刊审稿问题的研究》文章,根据对国外科技期刊如《临床研究杂志》《英国医学杂志》等在审稿制度方面的分析,认为“应在全球范围内进行更大规模的合作与交流,制定出适用于我国科技期刊的审稿通用标准以及审稿人培训教程”<sup>[4]</sup>。还对生物医学审稿和全球交流国际会议作了介绍。在同年第3期,又发表《评述类文章的有关问题探讨》,对述评类文章的撰写、审稿和编排等提出了具体建议,此文是1992年同类研究的延续,体现了他对国内外科技期刊述评类文章刊发的及时关注和跟进。

这一时期,游苏宁尤为关注科技期刊青年编辑的培养和提高问题。在1998年《编辑学报》第6期《力争使我国科技期刊更快走向世界》一文中,简明扼要地介绍了1998年5月在上海召开的“青年编辑与科技期刊工作现代化学术研讨会”情况。1999年第4期又发表《科技期刊青年编辑的时代使命》,提倡青年编辑发稿时要有“齐、清、定”的态度,以知识武装自己,多

进行国际交流,加强科技合作。2000年第2期在《科技期刊论文发表中编辑应有的权利》中通过与国外权威科技期刊如《自然》《柳叶刀》等总编辑的交流,认为他们的观点对中国很有启发,但应根据我国的国情同时从编辑自身和编辑体制上来通盘考虑。

2005年2月《中华内科杂志》荣获第3届国家期刊奖,作为编辑部主任的他总结近20年的编辑经验和办刊理念,提出办刊人的最高追求是“不仅要期刊办成社会效益与经济效益完美结合的‘双效’期刊,而且要使期刊成为读者和作者都喜爱的‘双爱’期刊”<sup>[5]</sup>。同时还提出以学术引导科技期刊经营的重要编辑思想。针对不少编辑认为学术期刊难以开展有效经营的观点,倡导以学术引导期刊经营,认为今日学术期刊的生存之道应该是依靠学术导向开展多种经营。以《中华内科杂志》为例,他提出认真研究有关政策、开展多种形式的广告经营、增加期刊发行量、为企业服务等10项建议<sup>[6]</sup>。这些思想既有宏观视野,又不乏具体的可操作性,成为当代科技期刊编辑的重要思想资源,影响广泛。

在这一阶段中,游苏宁编辑思想的另一主要特点是重视期刊的社会责任。《编辑学报》2003年第3期刊发其《从突发事件看科技学术期刊的社会责任》一文,以当年国内部分地区发生“非典”为例,阐述科技期刊应该利用学术期刊的优势,从专业角度对相关事件进行深层次报道,并且可以通过网站报道的及时性弥补期刊发表的滞后性。2004年第5期发表的《科技期刊应引导并开展学术争鸣》中认为,科技期刊编辑应意识到引导并开展学术争鸣的重要性,提出开展学术争鸣所必需的3方面条件,并提出了若干具体措施和建议。2006年第2期又发表《科技学术期刊编辑应承担更多的社会责任》继续讨论这一问题,提出科技学术期刊编辑应更新观念,拓宽服务领域,积极向政府部门献计献策,关注热点问题,踊跃发表意见,为建设创新型国家服务。2008年第6期的《应重视科技学术期刊的社会责任》一文是关于此议题的集大成之作,他呼吁科学学术期刊应在6个方面承担社会责任:发挥学术导向作用,净化学术园地,传播科普知识,正确认识期刊的评价体系,真诚为读者和作者服务,有效利用国内的研究成果。该文由于影响广泛,被国内有重大影响的编辑研究文集再次收录<sup>[7]</sup>。这一类文章都基于我国的国情,试图从科技期刊编辑社会责任的角度来阐述科技期刊的发展方向。

重视科技期刊的市场意识也是这一时期其关注的一个重点,他提出了设立期刊的市场部、新闻发布制度等有效措施<sup>[8]</sup>。同时还关注我国科技期刊的国际化

问题,体现他融汇中西编辑思想既有国际视野又具中国特色的编辑思路。在《编辑学报》2001年第1期《当前我国科技期刊发展中的一些误区》中指出:“当前我国科技期刊发展中存在的一些误区,如部分人士对科技期刊的功能认识不足,未能正确评价期刊被美国科学引文索引(SCI)收录的价值,期刊为提高知名度所采取的方式欠妥等”<sup>[9]</sup>,同时提出了针对这些误区的改进意见。2008年他在《编辑学报》连续发表3篇文章,探讨我国科技期刊的国际化问题:第1期发表《对科技期刊国际化有关问题的反思》中提出,国内科技期刊应正确看待SCI、重视相关专业数据库,认为论文被引用率以及期刊影响力不等于论文影响力,提出“应该共享发表在海外的优秀研究成果,提倡立足本土的国际化战略”<sup>[10]</sup>;第2期发表《探寻美国顶尖杂志总编的办刊之道》,通过阅读《对话美国顶尖杂志总编》,就编辑和杂志管理者应具备的素质、如何理智地经营期刊、如何打造世界一流的期刊等谈了自己的看法,虽然论述角度是探讨美国顶尖期刊的办刊之道,但宗旨却是希望能从中借鉴到提高我国科技期刊的养分和经验;第4期以较为抒情的笔墨慨叹《世界已经变平,未来时不我待》,从对“平坦化”的论述出发,引用古典经济学家弗里德曼的观点,探索当今科技期刊编辑的业务环境与企业精神,以及探寻在互联时代的挑战与机遇等。

综合游苏宁这一时期的编辑思想脉络可见,无论是对中外审稿制度的探讨,还是对科技期刊编辑社会责任的呼吁,以及对我国科技期刊国际化问题的反思,都反映出他的国际化视野和本土化特色,认为应该采取立足本土的国际化策略,即“中学为体,西学未用”。

### 3 “从心所欲,不逾矩”

从2009年至今为游苏宁30年编辑思想的第3阶段,这一阶段他已经在中西编辑思想中任意遨游,重点探索建立中国特色的编辑思想和体系,并对名家的编辑思想多有评述,其文章的抒情性也更强,进入了孔子所谓的“从心所欲,不逾矩”的境界。

这一阶段延续前一阶段特点,融汇中外编辑思想,重点在于探索建立中国特色的编辑体系。从这一角度出发,他首先表达了对近些年中国科技期刊发展现状的担忧。在《编辑学报》2009年第5期发表《欢庆之余的沉思》指出,当年一篇回溯中国期刊60年的专题文章洋洋万言的报道中直接提及科技期刊的不足50字,认为国内科技期刊界应该在非营利性公益事业管理、扶持重点分层发展、科技期刊出版集团化、集约化等方面采取积极措施,以自己的努力实现行业报国。在

2010年第1期《久有凌云志,喜迎决胜年》中指出,科技期刊在我国新闻出版体制改革形势的基础上要联系实际、认清形势,积极主动寻求适合自己所办期刊的改革与发展模式。在2011年第1期《光荣与梦想》又指出,我国科技期刊近期面临的“外忧与内患”,外忧在于“国内部分主管部门和学者对SCI等的错误理解与盲目崇拜,加上巨大经济利益诱惑,导致我国学者发表的被SCI期刊收录的论文数仅次于美国,居世界第二,但论文的引用率却一直徘徊不前。由于大量优秀论文的外流和国际出版商的大举入侵,使得我国优秀科技期刊的举步维艰”;而“内患则更为严重,办刊人员与经费不足,优秀办刊人才匮乏等”<sup>[11]</sup>。因此认为,要想在中国办出世界一流的期刊,需要建设一支强大的、秉持创新思路的编辑队伍,中国要有自己的评价标准和权威评价机构,中国的科学家应以热爱祖国的情热将优秀成果发表在自己国家的期刊上等。随即又在当年第6期的《我国科技期刊的内忧与外患》中继续关注我国科技期刊的发展现状,再次强调我国科技期刊目前存在科技功能的异化与弱化、对科技期刊的投入不足、管理体制僵化等内忧,以及科学研究评价中的不良导向、跨国出版集团加速进入中国等外患,文末指出虽然中国科技期刊发展之路险阻重重,但科技期刊办刊人应该“使命在肩,以科学发展为第一要义,应该在细化期刊定位、强化编辑定位、拓展经营途径、寻求国际化之路等4个方面努力”<sup>[12]</sup>。

2014年《编辑学报》第1期发表的《对科技期刊的若干思考》对上述议题进行探讨,认为目前中国科技期刊需要正视诸如重英文轻国语、重指标轻读者、重经营轻质量、重形式轻学术、重普世轻特例、重手段轻内涵等问题,指出只有重务实戒浮夸,中国的科技期刊才能有光明前途。2015年第1期《立足本土力挺主业,面向世界勇立潮头》一文更体现其对期刊发展认识的新高度,以2014年习近平总书记在文艺工作座谈会上的讲话为契机,结合中国科技的现状,提醒期刊人要时刻牢记为读者和作者服务、为社会主义服务的主旨,提出立足本土、力挺主业,拥有全球视野、施展中国科技成果全球影响的主张<sup>[13]</sup>。同年第6期的《网络时代,秉烛前行》一文,针对科技期刊的某些带有急功近利之嫌的举措,再次发出强烈呼吁:“网络时代依然要坚持内容为王,争取重要科研成果的首发权义不容辞,通过不断学习新知识在内忧外患的环境中浴火重生,从而为在中国打造出国际高水平期刊而努力。”<sup>[14]</sup>

总之,在这一阶段中游苏宁多从自身经历出发,对中国科技期刊发展的历史做出总结,对未来进行展望<sup>[15]</sup>。从以上文章可知,他对建立中国特色编辑思想

的探索是以对中国科技期刊现状的分析为出发点,重点在于发现问题和提出对策,可谓“爱之深,责之切”。他已极少专门引介国外编辑经验和方法,也很少对比中外编辑思想,而是处处以中国的国情为出发点,行文流畅,且时有抒情色彩,可谓“从心所欲”矣!同时,他特别注重对先辈、同辈编辑经验的学习和赞誉,主张继往开来,因此写下了不少文采斐然的评论、怀念类文章以及读书杂感。例如在《编辑学报》2011年第5期发表《戎马出身,编辑收官》对2011年荣获第2届中国出版政府奖优秀出版人物称号的袁桂清编审作了扼要精炼的介绍,指出其在编辑创新思想、探索科技期刊经营模式方面的卓越成就;在2012年第8期的《一代宗师,总编楷模》中深切缅怀《中华内科杂志》杰出总编辑翁心植院士,对其学术历程、编辑思想、对后辈的奖掖等作了饱富深情的阐述;2013年第2期撰文《逾耄耄成就大家风范,近期颐恪守谦逊美德》,盛赞中国科技期刊编辑学会的创始人、著名医学专家和编审翁永庆先生,对其人生经历、在中华医学会筚路蓝缕的工作、对后学的极力奖掖等作了深情而细致的叙述。在此阶段他还发表题为《使命感与责任感完美结合的典范》《科研诚可贵,科普价更高》《淡薄明志的编者,博古通今的杂家》等读后感文章,体现了他对科技期刊的使命感与责任感,并从编辑的知识层次等进行了阐述。

#### 4 述评

综合考察上述文章内容可以发现,游苏宁30年编辑思想的3个阶段与我国改革开放后科技期刊发展的轨迹相契合,即经历了一个从引介到自力更生再到自主创新的阶段。

平心而论,与一日千里的科技进步相比,我国科技期刊的发展非常缓慢。在20世纪初期有过萌芽,那时主要是由从西方留学归来的学者模仿西方大学科技期刊的模式创办,较有影响的有任鸿隽以《自然》为楷模创办并主持多年的《科学》月刊,以及较早的综合性学报如《清华学报》(1915)、《北京大学月刊》(1919)等<sup>[16]</sup>。文革期间所有科技期刊停办,改革开放后才逐渐恢复。但当时的目标非常低级,而且因为近代科技期刊主要兴起于西方,是“西方文化进入中国的产物;而中国不喜欢把自己的东西公之于众,但近代科技期刊以及科技界的交流需求要求我们把自己科研获得的成果公之于众,因此是一种矛盾”<sup>[17]</sup>。无论如何,科技期刊就是在那个时代恢复并逐渐发展了,游苏宁也在这个时期进入科技期刊界工作。当时科技期刊界的主要工作是学习国外的先进理念和经验,因此翻译和引

介成了主流。他发挥了自己的医学专长并刻苦地学习外语,较早地将国际权威的医学论文编辑准则等介绍给了国人。到20世纪90年代后期,随着我国科技发展的日益成熟,科技期刊也逐渐进入快速发展的轨道。至21世纪的最初几年,引介的工作少了,立足自主的本土化和国际化战略多了。中国的科技期刊在融汇中西编辑思想、立足本土实践方面有了较大的发展。游苏宁这一时期的文章即反映了这一特点。

最近几年,我国的科技期刊的管理和编辑体例日臻完善,但面临着国内优秀科研成果往国外期刊发表、跨国科技期刊集团涌入、个别期刊以逐利为目的的局面,为此科技期刊界主张探索建立有中国特色的编辑体系、壮大自主品牌,认为应当分析制约科技期刊发展的内部和外部因素,“探寻适合国情、符合市场运行机制的提升科技期刊质量的策略和有效办法”<sup>[18]</sup>。这些内容在游苏宁的近期文章也都有所反映。

作为《中华内科杂志》及中华医学会系列杂志多年的当家人,游苏宁一直倡导团队建设与人才培养,志在将中华医学会系列杂志打造成中国科技期刊的航母。2010年中华医学会杂志社获第2届中国出版政府奖先进出版单位,团体中3人荣获全国新闻出版行业领军人才。游苏宁认为这是杂志社团队建设与人才培养的结果,“只有建设一支强大的、秉承创新思路的编辑队伍,携手同心,不惧险阻,才有可能开创中国科技期刊的崭新未来”<sup>[11]</sup>。他还强调科技期刊的编辑不仅应该具备专业的编辑素质,也应该具备丰富的学科专业素养,应该吸引更多优秀的中青年科学家加入到期刊编审队伍,加强团队建设、促进人才培养、创新编辑思路,能极大促进我国自己的期刊评价标准和权威评价结构的建立。

2012年10月,根据组织安排游苏宁轮岗至中华医学会继续教育部从事管理工作。虽然不再直接与编辑工作接触,但作为立志以办刊为自己终身事业的“韬奋出版奖”得主,他仍心系期刊,继续思考期刊工作,写出极富深度的文章。2013年,在《中华内科杂志》创刊60周年之际,他在《择良而栖三十载 为人作嫁不归宿》中以饱含深情的笔墨,回顾了自己与期刊的深厚渊源,深情回忆前辈编辑大家,梳理期刊发展的辉煌业绩与历史,对期刊发展寄予深切希望。在文末再次表达自己对期刊和编辑事业的“初衷矢志不渝”,“无论身居何处,对业界内心心相印的挚友,对期刊的关注和挚爱,将永驻我心”<sup>[19]</sup>。

游苏宁30年编辑思想给人的启迪是多方面的,其中关键是他的努力和刻苦勤奋精神。他通过刻苦学习外语,及时掌握国外相关的编辑信息。自20世纪80

年代中期至本世纪初,就及时将国外科技类尤其是医学类期刊的编辑等动态引介到国内,还在撰文时经常引用国外名人名言。例如在 2013 年的读书杂感中引用英国近代著名作家的名言:在采集记忆之果时,你就得冒着损害记忆之花的危险<sup>[20]</sup>;另一篇则引用近代英国文豪王尔德的名言“我可以拒绝一切诱惑,除了诱惑本身”显示了他在专业素养和汉语写作及其外语能力多方面的深厚修养,才能发而有声、出而成章,尤其在写作较为抒情的文字时能成语信手拈来,字句自成一派。他还重视科技成果普及,往往能站在科技发展的最前沿,或讨论 3D 打印的未来前瞻<sup>[21]</sup>,或对跨学科研究充满信心<sup>[22]</sup>,都展现出对科技前沿成果的关切和对科普工作的关注与重视。

总而言之,游苏宁 30 年的编辑思想从“他山之石、可以攻玉”到“中学为体、西学为用”再到“从心所欲、不逾矩”的历程,在某种程度上折射出 30 年来我国科技期刊发展的轨迹。我国的科技期刊发展虽已日趋成熟,但依然面临着“内忧与外患”。正如他所希望的,让我们科技期刊工作者齐心协力,共同创造科技期刊更加美好的明天。

## 5 参考文献

- [1] 游苏宁. 试论科技期刊论文的作者[J]. 编辑学报, 1993,5(1):48
- [2] 游苏宁. 关于医学期刊的广告[J]. 编辑学报,1994,6(2):88
- [3] 游苏宁. 国外生物医学期刊审稿研究的发展[J]. 中国科技期刊研究,1995,6(4):4
- [4] 游苏宁. 应加强对科技期刊审稿问题的研究[J]. 编辑学报,1998,10(1):60
- [5] 游苏宁. “双效”“双爱”期刊:办刊人的最高追求[J]. 编辑学报,2005,17(2):79
- [6] 游苏宁. 学术期刊也能搞多种经营[J]. 编辑学报,

- 2003,15(6):446
- [7] 游苏宁. 应重视科技学术期刊的社会责任[G]//中国编辑研究:2009. 北京:人民教育出版社,2009:261
- [8] 游苏宁. 增强科技期刊编辑的市场意识[J]. 中国科技期刊研究,2000,11(2):114
- [9] 游苏宁. 当前我国科技期刊发展中的一些误区[J]. 编辑学报,2001,13(1):55
- [10] 游苏宁. 对科技期刊国际化有关问题的反思[J]. 编辑学报,2008,20(1):1
- [11] 游苏宁. 光荣与梦想[J]. 编辑学报,2011,23(1):1
- [12] 游苏宁,石朝云. 我国科技期刊的内忧与外患[J]. 编辑学报,2011,23(3):189
- [13] 游苏宁,陈浩元. 立足本土力挺主业,面向世界勇立潮头[J]. 编辑学报,2015,27(1):1
- [14] 游苏宁. 网络时代 秉烛前行[J]. 编辑学报,2015,27(6):511
- [15] 游苏宁,石朝云. 中国医药卫生期刊六十年[J]. 中国科技期刊研究,2009,20(5):777
- [16] 王睿,宇文高峰,姚树峰,等. 中国近现代科技期刊起源与发展的特点[J]. 中国科技期刊研究,2007,18(6):1089
- [17] 崔雪芹. 中国科技期刊发展需要国家战略[J]. 科技导报,2013,31(15):15
- [18] 赵雁,赵宇,隋肃. 中国科技期刊发展瓶颈探析[J]. 中国科技期刊研究,2014,25(5):620
- [19] 游苏宁. 择良而栖三十载,为人作嫁不归路[J]. 编辑学报,2013,25(1):96
- [20] 游苏宁. 淡泊明志的编者,博古通今的杂家:读钱寿初的《编边草》有感[J]. 编辑学报,2013,25(5):506
- [21] 游苏宁. 科技的飞跃,科普的力量[J]. 科技导报,2013,31(28/29):112
- [22] 游苏宁. 跨学科研究的先驱,学科间融合的结晶[J]. 科技导报,2014,32(22):84

(2015-11-20 收稿;2016-01-10 修回)

## 五 绝 4 首

郭长寿/《沈阳体育学院学报》编辑部

### 紫 槐

粉蕊满枝头,为谁脉脉羞?  
清风不解意,乱点绿苹洲。

### 树 叶

碧绿满园春,澄黄遍地金。  
枯荣从不语,坦荡净浮尘。

### 野 草

沐雨历风霜,无人问暖凉。  
埋头织碧绿,岁岁染八方。

### 长 江

汤汤日月间,一梦五千年。  
多少苍生泪,浇得草木繁。